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سبك خودسازي

     دلدادگي در محضر معبود
تعريف عموم مردم از روزه‌داري همان است كه از صبح تا 
غروب در خوردن و آشاميدن امساك كنيم. به عبارتي ديگر 
يك دقت و حساسيتي هم در خوردن و آشاميدن‌ها انجام 
دهند و هم در اخلاقيات حداقل‌ه��ا را رعايت كنند. اما در 
تعاريف ديني، روزه‌داري به س��ه قسمت تقسيم مي‌شود: 
روزه‌داري عام، روزه‌داري خاص و روزه‌داري خاص‌الخاص. 
در تعريف ديني روزه‌داري هم معناي زيباتري پيدا مي‌كند 
هم تجلي آن در جامعه و اثرگذاري آن متفاوت مي‌شود. به 
اين معنا كه وقتي فردي روزه به معناي عام آن را مي‌گيرد 
يعني همان امساك در خوردن و آشاميدن است. نوع دوم 
از روزه‌داري، روزه‌داري خاص اس��ت كه يك مرتبه بالاتر 
از روزه‌داري عام اس��ت. در اين روزه‌داري چش��م، قلب و 
گوش انسان از انجام هر عمل حرام باز داشته مي‌شود، به 
عبارتي انسان ترك معاصي مي‌كند و گناه انجام نمي‌دهد، 
اما روزه‌داري خاص‌الخاص روزه‌داري‌اي اس��ت كه انسان 
خودش را در محضر خدا مي‌بيند. طبيعت��اً اين مرتبه از 
روزه‌داري خيلي ويژه اس��ت كه مربوط به شخصيت‌هاي 
خاص مي‌ش��ود. اين مرتبه از روزه‌داري نيازمند اس��تاد، 
كلاس، تمرين و سير و سلوك است، كه طبيعتاً اگر كسي 
در طول سال تمرين بسيار داشته باشد در ماه رمضان به اين 

روزه‌داري خاص‌الخاص مي‌رسد. 
    روزه‌داري، فلسفه‌اي به وسعت جامعه

براي فلس��فه روزه‌داري تعريفي به اين مضمون در قرآن 
داريم كه لعََلَّكُمْ تتََّقُونَ: يعني شما روزه بگيرید تا پاك شويد 
يا روزه بگيريد كه پرهيزگار شويد و روزه بگيريد كه گناه 
نكنيد. اين فلسفه عمومي روزه است ولي فلسفه قشنگ‌تر 

آن اثرات اجتماعي، اقتصادي و سياسي روزه‌داري در پيكره 
جامعه است كه مي‌تواند ماه رمضان را براي مردم زيبا‌تر و 
دلنشين‌تر به تصوير بكشد. مثلاً من در نگاهم و گفتارم تقوا 
را مد نظر قرار دهم و اين تقوا بعد اجتماعي پيدا بكند و در 
جامعه نمود عيني داشته باشد. فرض كنيم من از چراغ قرمز 
رد نشوم نه براي اينكه پليس هست و من را جريمه مي‌كند 
بلكه براي اينكه تقواي الهي باعث ش��ود من كار خلاف و 

گناهي انجام ندهم و اين تقوا مانع من باشد. 
اگر روزه‌داري در همان مرتبه خاص باش��د مردم س��عي 
خواهند كرد ك��ه مرتكب گناه نش��وند. در اين حالت ماه 
رمضان ماهي مي‌شود كه مردم آرزو مي‌كنند تمام نشود، 
چراكه ملاك آن صرفاً تحمل و رياضت كش��يدن در برابر 
خوردن و آشاميدن نيست بلكه زيبايي‌هاي ديگر مد نظر 
است كه مي‌تواند در زندگي اجتماعي بسيار اثر‌گذار باشد. 
مردم مي‌توانند در اين ماه با تمرين بسيار سعي كنند رأفت 

و مودت اجتماعي در جامعه توسعه پيدا كند. 
    سفره‌هايي خالي از معنويت

يكي از دلايل س��فره‌هاي افطاري پر زرق و ب��رق و بريز و 
بپاش‌هاي تجمل گونه اين است كه ما در اين سفره‌ها خدا 
را نمي‌بينيم و تنها به فكر خودنماي��ي براي دل خودمان 
هستيم. دوست داريم از اين طريق خود را به ديگران نشان 
دهيم نه اينكه زيبايي‌ها و معنويت ماه خدا را نشان دهيم. 

 در اين سفره‌ها و افطاري‌ها گاهي اوقات دنبال آن هستيم 
كه داشته‌ها و قدرت مالي خود را به رخ هم بكشيم و در اين 
حالت است كه افطاري‌ها زيبايي خود را از دست مي‌دهد. 
بد نيس��ت كمي به اصالت خود برگرديم. قرار اس��ت ماه 
مبارك رمضان ماه بازگشت به خويش��تن باشد. طبيعتاً 

برگزاري س��فره‌هاي آنچناني خالي از معنويت است زيرا 
اگر افطاري براي رضاي خدا باشد در برگزاري آن مسلماً 
دقت بيشتري خواهيم كرد. اگر سفره‌هاي افطاري براي 
خدا باشد دانه دانه لقمه‌اي كه مهمان تناول مي‌كند انسان 
را به خدا نزديك خواهد كرد و اگر براي تجمل و خودنمايي 
باشد انسان را از خدا دور مي‌كند زيرا خدا اينگونه سفره‌ها را 
نمي‌پسندد. بايد دقت كنيم در شهري كه ممكن است مردم 
گرسنه باشند و ماه‌ها لب به گوشت نزده باشند يا سفره‌هاي 
آنها از حداقل‌هاي واجب خالي باشد در اين حالت اينگونه 

افطاري‌ها نمي‌تواند اثر معنوي به همراه داشته باشد. 
    حال همسايه را بپرسيم

ماه رمضان ماه آماده‌سازي توش��ه‌اي از خير و ثواب براي 
آخرت است در صورتي كه مباني و اصول آن را رعايت كنيم. 
يكي از آن اصول توجه و مراعات احوال همسايگان است كه 
اگر مراقبت نكنيم و به ذات و فلسفه ماه خدا توجه نداشته 
باشيم ممكن است گرسنگي و دغدغه همسايه كل ثواب 
روزه‌داري فرد را از بين ببرد. هر كسي ممكن است تا الان 
ده‌ها عمل خير و ثواب انجام داده و چند سال نماز و روزه 
گرفته باشد، اما معلوم نيست اينها را با خود به قيامت ببرد. 
خداوند متعال در اين باره مي‌گويد هركسي كه با خودش 
عمل بياورد من آن عمل را 10 برابر مي‌كنم. مشكل بزرگ 
عزيزان روزه‌داري كه در همس��ايگي خود افراد نيازمند را 
مي‌شناسند ولي سفرهاي آنچناني مي‌اندازند بدون اينكه 
حال همسايه‌اش را بپرسند همين است. ممكن است فعل 
ثوابي انجام داده باش��ند ولي ثوابش نابود مي‌شود چراكه 

نمي‌توانند آن را با خود ببرند. 
 شايد من به زعم خودم با روزه‌هايي كه گرفتم و واجباتي 

كه انجام دادم براي خود توشه‌اي مهيا كرده باشم ولي اين 
ثوابي نيست كه آدم با خودش به قيامت ببرد. معمولاً اين 
افراد با ثواب بازي مي‌كنند، زيرا فلس��فه واقعي روزه‌داري 
را نمي‌دانند. فلس��فه واقعي روزه‌داري اين است كه من از 
حال گرسنه خبر داشته باشم يعني بايد بروم سراغ بگيرم 
و جست‌وجو كنم ببينم چه كسي نياز دارد و در حد توانم 
دستگيري كنم، ولي متأسفانه بعضي وقت‌ها يخچال من پر 
و پيمان است و من از فردي كه نيازمند است و به نان شبش 

هم محتاج است بي‌خبر هستم. 
    نقش اخلاقي و تربيتي روزه

فرزندان ما زماني مي‌توانند روزه‌دار خوبي باشند كه ما به 
عنوان پدر و مادر و فرد روزه‌دار در رفتار خانوادگي با همسر و 
بچه‌ها بتوانيم تصوير درستي از يك مسلمان واقعي را ترسيم 
كنيم . فرض كنيم فرزند من در آستانه سن روزه گرفتن 
است چه زماني اين فرزند مي‌تواند از روزه‌داري لذت ببرد؟ 
مسلماً زماني كه ببيند مادر و پدرش موقع روزه‌داري رفتار و 
كردارشان بهتر مي‌شود. احساس مي‌كند مودت و مهرباني 
بين والدينش در زمان روزه‌داري بيش��تر اس��ت بنابراين 
بچه‌ها به روزه‌داري بيشتر علاقه‌مند مي‌شوند و عشق به 
روزه‌داري و ماه رمضان صدچندان مي‌شود. مطمئن باشيد 
اين بچه‌ها وقتي ماه رمضان تمام شود منتظرخواهند بود 
ماه رمضان را دوباره ببينند زيرا احساس مي‌كنند مودت 
بين اعضاي خانواده بيشتر مي‌شود. يكي از توصيه‌هايي كه 
در اينجا بايد كرد اين است كه خانواده‌ها بعد از روزه‌داري 
يا در حين روزه‌داري مهر و محبت و مودت خانوادگي را در 
بين همديگر بيشتر كنند و به اين موضوع مهم توجه خاص 

داشته باشند. 

     مريم ترابي
يك سال گذشت و خدا توفيقي نصيبمان كرد كه دوباره ماه مبارك رمضان 
را ببينيم. ماه شنيدن ربنا و نشستن پاي سفره افطار و بيدار شدن به هنگام 
سحر براي لحظات ناب سحري. ماه روزه گرفتن و نخوردن و نياشاميدن از 
اذان صبح تا اذان مغرب. ماه انجام اعمال نيكو و تقوا‌پيشگي. ماه برپايي 

ضيافت‌هاي افطاري. ماه دستگيري از نيازمندان و مستمندان و در نهايت 
ماه جمع‌آوري ثواب براي آخرت. 

همه بزرگان ديني ما از فضيلت‌ها و بركات اين ماه به كرات سخن گفته‌اند 
و همه ما از فضائل و بركات اين ماه مبارك آگاهي داريم. ولي اينكه چقدر 
به اعمال اين ماه توجه و دقت داريم، چ�ه ميزان به انجام اعمال مهربانانه 

و خيرخواهانه در اين م�اه مي‌پردازيم و در كل روزه و فلس�فه اخلاقي و 
اجتماعي آن را چقدر درك كرده‌ايم موضوعاتي هس�تند كه درباره آن با 
حجت‌الاسلام محمد‌مس�عود نادري، كارشناس مسائل ديني و فرهنگي 
به گفت‌و‌گو نشسته‌ايم و آنچه در ادامه مي‌خوانيد ماحصل گفته‌هاي اين 

كارشناس است. 

سبك تعالي

ماه رمضان ماه آماده‌سازي توشه‌اي از خير 
و ثواب براي آخ�رت اس�ت در صورتي كه 
مباني و اصول آن را رعاي�ت كنيم. يكي از 
آن اصول توجه و مراعات احوال همسايگان 
است كه اگر مراقبت نكنيم و به ذات و فلسفه 
ماه خدا توجه نداش�ته باشيم ممكن است 
گرس�نگي و دغدغ�ه همس�ايه كل ثواب 
روزه‌داري فرد را از بين ببرد. هر كسي ممكن 
اس�ت تا الان ده‌ها عمل خير و ثواب انجام 
داده و چند سال نماز و روزه گرفته باشد، اما 
معلوم نيست اينها را با خود به قيامت ببرد

     تقوا، يعني آرامش جامعه
جامعه‌‌اي كه در مس��ير تقوا حركت مي‌كند، 
فض��اي زندگ��ي آن جامعه، فضايي س��الم و 
محبت‌آميز، همراه با تع��اون و همكاري بين 
آحاد جامعه است. وقتي ياد بگيريم اخلاقيات 
را سر‌لوحه زندگي شخصي و اجتماعي خود 
قرار دهيم مسلماً هم آرامش دروني را تجربه 
خواهيم كرد و ه��م آرامش و آس��ايش را به 

همنوعان خود هديه مي‌دهيم. 
خيلي از دعواها و دلخوري‌هايي كه در ميان 
افراد جامعه ديده مي‌ش��ود و به كدورت‌ها و 
كينه‌هاي شتري تبديل مي‌شود به دليل اين 
است كه برخي از مسائل اخلاقي را كوچك به 

حساب مي‌آوريم. 
شايد به نظر برخي افراد از پس غيبت كردن 
اتفاقي نمي‌افتد و به كس��ي هم برنمي‌خورد، 
اما بد گفتن پشت كسي كه غايب است و توان 
دفاع از خود را ندارد باعث مي‌شود ديد افراد 
ديگر به فرد غايب كم‌كم منفي ش��ود و اين 
يعني شروع يك نفاق و كدورت ميان دو نفر 

كه مي‌توانند به راحتي دوست باشند. 
از اين رو ش��روع ماه مبارك رمض��ان و ورود 
انسان‌ها به ضيافت الهي در بردارنده مفاهيم 
و نكات مهم گوناگوني اس��ت كه توجه به آن 
براي تك‌تك انسان‌هاي مؤمن و متعهد لازم 
است. از جمله فلس��فه‌ها و دلايل روزه‌داري 
در اين ماه پر بركت - بر طبق روايات و آيات 

قرآن - تمرين صيانت از نف��س، حفظ تقوا، 
آلوده نكردن دل و جان به معاصي كوچك و 

بزرگ و... است. 
در واقع م��اه ضيافت اله��ي فرصتي با‌ارزش 
محسوب مي‌شود كه در آن بندگان خداوند با 
التزام به رعايت و توجه به فرامين الهي سعي 
مي‌كنند تا نفس خود را براي روزها و ماه‌هاي 
بعدي سال پرورش داده و مجراهاي ورودي 
گناه و معاصي را به درون خودش��ان مسدود 
نمايند البته بايد همي��ن تمرين كوتاه با تقوا 
بودن را با حس و حال عمي��ق انجام بدهيم 
و تنها به فكر رفع مسئوليت نباشيم و بدانيم 
كه گس��ترش معيارهاي اخلاق��ي و صيانت 
از ارزش‌هاي اخلاقي نه تنه��ا باعث اتفاقات 
خوب در روح و جس��م ما بلكه باعث نهاديه 
شدن ارزش‌هاي انساني و به تبع آن آرامش 

در جامعه مي‌شود. 
رهب��ر معظ��م انق�الب در اي��ن خص��وص 
مي‌فرماين��د: »غالب��اً وقتي گفته مي‌ش��ود 
تقوا، پرهي��زگاري، ذهن انس��ان مي‌رود به 
رعايت ظواهر ش��رع و محرم��ات و واجباتي 

كه دم دست ماست؛ نماز بخوانيم، وجوهات 
ش��رعي‌مان را بدهي��م، روزه بگيريم، دروغ 
نگوييم. البته اينها مهم است، همه‌اش مهم 
اس��ت؛ ليكن تقوا ابعاد ديگ��ري هم دارد كه 
غالباً م��ا از اينها غفلت مي‌كني��م. در دعاي 
شريف مكارم الاخلاق يك فقره‌اي در توضيح 
اين ابعاد ديگر هست: »اللّهم صلّ علي محمّد 
و اله و حلّني بحلية الصّالحين و البسني زينة 
المتّقين«؛ از خداي متعال درخواست مي‌كند 
كه پروردگارا! مرا با زي��ور صالحان زيور بده 
و با لب��اس پرهيزگاران ملب��س كن. خوب، 
اين لب��اس پرهيزگاران چيس��ت؟ آن وقت 
اين شرح جالب اس��ت: »في بسط العدل«؛ 
لباس پرهيزگاران در گس��تردن عدالت، »و 
كظم الغيظ«؛ در فرو بردن خش��م، »و اطفاء 
النّائرة«؛ در فرو نشاندن آتش؛ آتش‌هايي كه 
بين افراد جامعه برمي‌افروزند. اينها تقواست. 
»و ضمّ اهل الفرقة«؛ افرادي كه از شمايند، اما 
جدا شدند، سعي كنيد اينها را گرد بياوريد. 
اين جزو موارد تقواست، كه در دعاي شريف 
مكارم‌الاخلاق - دعاي بيستم صحيفه‌ مباركه‌ 

سجاديه - به آن اشاره شده است.« 
     رمضان را به سادگي از دست ندهيم

دقت كرد‌ه‌ايد ب��راي يك مهمان��ي مهم كه 
مي‌خواهي��م بروي��م لباس‌هاي متع��دد را 
مي‌پوش��يم ببينيم كدام مناس��ب‌تر است. 
در واقع تمري��ن مي‌كنيم كه چه بپوش��يم 

و حتي چه چي��زي را بيان كني��م و چگونه 
رفتار كنيم. ماه رمضان هم فرصتي مناسب 
براي تمرين خوب بودن و با‌تقوا بودن است. 
فرصتي كه گاهي اينقدر درگير صرفاً نخوردن 
و نياشاميدن مي‌شويم كه فراموش مي‌كنيم 
اصل و ذات روزه‌داري همان گسترش تقوا و 

اخلاقيات است. 
سفارش‌هاي دينى ما در ماه مبارك رمضان، 
همگان را ب��ه تقوا، صله‌‏ رح��م و گردهمايى 
دعوت مى‏‌كند ت��ا امت مس��لمان، همدل و 
هم‏‌جهت به‏‌سوى تكامل خود و جامعه‌‏ خويش 
گام بردارند و نيك مى‌‏داني��م كه روزه‏‌دارى 
باعث بهبود رواب��ط افراد جامع��ه و كاهش 

ملموس آسيب‏هاى اجتماعى مى‌‏شود. 
يادمان نرود كه ما با روزه‌‏دارى صفات مثبت 
صبر و استقامت را در شخصيت خود درونى 
مى‏‌كنيم و از همه مهم‌تر نبايد فراموش كنيم 
كه وقتي 30 روز در برابر گرسنگي مقاومت 
مي‌كنيم بايد تمرين كنيم كه گناهاني مثل 
غيبت، دروغ، س��خن‌چيني و خيلي گناهان 
ديگر كه همه از آن خبر داريم را در اين ايام 
مبارك ترك كنيم و سپري نفوذ‌ناپذير در برابر 

گناهان براي خود بسازيم. 
با استناد به آيه 183 س��وره بقره كه خداوند 
در آن مي‌فرمايد: »خداون��د به عنوان قانون 
بر شما روزه را نگاشت و حكم كرد چنان كه 
بر كساني كه پيش از ش��ما بودند اين حكم 
نوشته شده تا شايد ش��ما تقوا پيشه كنيد.« 
به اين نكته خواهيم رسيد كه تقوا علت اصلي 

روزه است. 
بنابراين لازم اس��ت كه ماه مبارك رمضان را 
ساده از دست ندهيم. س��اده از كنار فرصتي 
عظيم كه خداوند براي ما فراهم نموده است 
نگذريم. بدانيم اين اردوي چند روزه فرصتي 
براي آمادگي بيشتر و بازسازي افكار و اعمالي 
است كه از روي عادت به آنها دچار هستيم. 
روزه‌داري پيش‌درآمدي اس��ت براي اينكه 
تقوا را در زندگي ش��خصي و اجتماعي خود 

ريشه‌دار كنيم. 

تمرين مهرباني در روزهاي  رمضاني
كاركردهاي ماه صيام از منظر اخلاقي و اجتماعي

رمضان، فرصتي براي بازسازي اخلاقي      

تقوا پيشه مي‌كنيم تا به آرامش برسيم

      مجيد فراهاني
ساعت 9 صبح شده بود. تقريباً حدود يك ساعت و نيم بود كه يك ريز حرف مي‌زد. داشتم 
كلافه مي‌ش�دم و س�عي كردم كه با روش‌هاي معمول و غير‌كلامي بهش برسانم كه حرف 
زدن را تمام كند و ديگر ادامه ندهد، اما هيچ تأثيري نداشت. دقيقاً از ساعت 7/5 كه جلوي 
ساعت‌زني محسن را ديدم تا ساعت 9، در مورد همكارهايي كه مي‌شناختم و نمي‌شناختم 
انواع و اقسام حرف‌ها را زده بود و غيبت مي‌كرد و تمام سعي خود را مي‌كرد من را هم وارد 
بازي خود كند. صحبت‌هاي محسن به اينجا ختم نشد و وارد فاز جديدي شد. در اين مرحله 
گزارش‌ها و نقطه نظرات ديگران در مورد من را آغاز كرد. ديگر نمي‌توانستم تحمل كنم كه 
سخن‌چيني آقا محسن را بشنوم. بعد از تذكر در مورد كارهاي زشتي كه انجام داده بود اتاق 
را به نشانه اعتراض ترك كردم.  شايد شما هم در طول روز با اين دست آدم‌ها زياد برخورد 
كنيد. اين آدم‌ها آتش‌افروزي، خبر‌چيني و غيبت را در جامعه نهادينه مي‌كنند. يادمان رفته 
است كه پرهيزگاري و تقوا رعايت اخلاقيات و حساس بودن به كوچك‌ترين نكته‌هاي اخلاقي 
است. حالا كه خداوند متعال يكبار ديگر فرصت داده است تا ماه مبارك رمضان را تجربه كنيم 

بد نيست به فكر تزكيه نفس باشيم و به بازسازي اخلاق خود بپردازيم. 

دق�ت كرد‌ه‌ايد براي ي�ك مهماني 
مهم كه مي‌خواهيم برويم لباس‌هاي 
متعدد را مي‌پوش�يم ببينيم كدام 
مناس�ب‌تر اس�ت. در واقع تمرين 
مي‌كنيم ك�ه چه بپوش�يم و حتي 
چه چي�زي را بيان كني�م و چگونه 
رفتار كنيم. ماه رمضان هم فرصتي 
مناس�ب براي تمرين خ�وب بودن 
و با‌تق�وا ب�ودن اس�ت. فرصتي كه 
گاهي اينقدر درگير صرفاً نخوردن 
و نياشاميدن مي‌شويم كه فراموش 
مي‌كنيم اصل و ذات روزه‌داري همان 
گس�ترش تقوا و اخلاقيات اس�ت

در تعاريفي كه از روزه‌داري در كتب ديني آمده است: 
»‌روزه آن است كه انسان براى تذللّ و كرنش در پيشگاه 
خداوند عالم و انجام فرم��ان او از اذان صبح تا مغرب از 
9 چيزى كه روزه را باطل مى‏كند خ��وددارى نمايد و 
در هر سال واجب اس��ت همه افراد مكلف، ماه مبارك 
رمضان را روزه بدارند.« با توجه به اين تعريف امساك 
در خوردن و آشاميدن مهم‌ترين قسمت روزه است، اما 
آيا تنها اكتفا كردن به اين امر روزه را كامل مي‌كند؟ آيا 
اعمال ديگري نبايد انجام داد تا روزه‌داري مؤمن كامل 
شود؟ خداوند در قرآن مي‌گويد: »‌شما روزه مي‌گيريد 
تا پاك و پرهيزگار شويد.« بنابراين به غير از دهان كه 
از خوردن و آشاميدن منع مي‌ش��ود بايد يك روزه‌دار 
دروغ نگويد، حرف زشت بر زبان نياورد، چشم خود را بر 
ناپاكي‌ها ببندد، نسبت به همنوع خود مهربان باشد و از 
خودگذشتگي داشته باشد. با اين تفاسير يك مؤمن تنها 
به گرسنگي و تشنگي روزه‌داري نبايد فكر كند و بداند 
تمام رفتار و اعمالش بايد روزه باشد. در واقع روزه انسان 

را به پرهيز از معاصي و گناه دعوت مي‌كند. 
امام رضا )ع( در كتاب علل‌الشرايع درباره دليل وجوب 
روزه ماه رمضان فرمودن��د: »‌براي آن ك��ه مردم رنج 
گرسنگي و تش��نگي را بچش��ند و به نيازمندي خود 
در آخرت پي ببرن��د و اينكه روزه‌دار بر اثر گرس��نگي 
و تش��نگي كه به او مي‌رسد، حال خش��وع، افتادگي، 
فروتني، طلب رضاي خدا و معرفت و صبر را درك كند 

و بدين سبب مستوجب ثواب شود.«
امروزه با توجه به شرايط اقتصادي و اجتماعي حاكم بر 
جامعه گويا به نكته‌اي كه كمتر اهميت داده مي‌شود 
اعمال روزه‌داري است. بسياري از افراد روزه مي‌گيرند، 
گرسنگي و تشنگي را تحمل مي‌كنند ولي به عادت‌هاي 

نكوهيده خود ادامه مي‌دهند. مثلًا كاسبي كه در طول 
سال كم فروشي مي‌كند در اين ماه مبارك نيز به اين 
رويه خود ادامه مي‌دهد يا فردي كه بد دهان اس��ت و 
الفاظ زش��ت از دهانش خارج مي‌شود با دهان روزه به 
الفاظ زشت خود ادامه مي‌دهد يا سر زدن و دستگيري 
از فقرا و نيازمندان كه يكي از اعمال واجب روزه‌دار است 
رعايت نمي‌شود. وقتي همسايه از حال همسايه نيازمند 
خود در طول سال خبر ندارد چه انتظاري است كه در 
ماه رمضان خبردار شود. روزه‌دارهايي كه فقط به فكر 
سفره افطار و سحري خود هستند و همسايه و فاميل و 
همشهري نيازمند خود را فراموش مي‌كنند آيا روزه‌دار 
واقعي هس��تند؟  اين روزه‌دارها تصور مي‌كنند ثواب 

كامل روزه را برده‌اند اما اينگونه نيس��ت، زيرا خداوند 
مي‌فرمايد: »‌من به اعمالي ك��ه انجام داده‌اي 10 برابر 
پاداش مي‌دهم نه صرفاً به نماز و روزه‌اي كه گرفته‌ايد 
بدون آنكه عمل خيري در كنارش انجام داده باشيد.« 
شايد اين افراد يا فلسفه ثواب روزه را نمي‌دانند يا روزه 

تنها جنبه سرگرمي و خودنمايي برايشان دارد. 
در واقع فلس��فه روزه ايجاد تقوا، رأف��ت و همدلي در 
جامعه اس��ت. در نمود عيني تق��وا در جامعه مي‌توان 
به رفتارهاي اجتماعي اش��اره كرد؛ مث�اًل رعايت حق 
تقدم، رعايت قوانين رانندگي، احترام گذاشتن به افراد 
مسن، راه‌انداختن كار ارباب رجوع، كم فروشي نكردن 
كاسب‌ها و... كه اگر همه افراد جامعه مفهوم كامل ثواب 

روزه‌داري را درك كرده باشند و به آن عمل كنند جامعه 
به يك مدينه فاضله تبديل مي‌شود. 

يكي ديگر از معيارهاي تقواي ما سفره‌هاي افطار است. 
بزرگ‌ترين حس��ن س��فره‌هاي افطاري در اين است 
كه خانواده‌ه��ا را به دور خود جم��ع مي‌كند. در قديم 
سفره‌هاي افطاري كه پر از سادگي و مهرباني بود حس 
و حال خوبي داشتند. همه در كمال دوستي و مهرباني 
به دور اين سفره پر فضيلت مي‌نشستند. ضيافت‌هاي 
افطاري با نيت ث��واب و بهره بردن از آن داده مي‌ش��د 
ولي امروزه با پيش��رفت جامعه و تغيير سبك زندگي 
افراد جامعه، س��فره‌هاي افطاري نيز دچ��ار تغييرات 

زيادي شده‌اند.
 از آن س��ادگي و مهرباني خبري نيست. ضيافت‌هاي 
افطاري آنچناني در رس��توران‌ها و هتل‌هاي آنچناني 
ديگر جايي براي سادگي و خضوع و تواضع نمي‌گذارد. 
س��فره‌هاي افطاري كه انداخته مي‌شود همه از جنبه 
به رخ كش��يدن توانايي مالي افراد است. مي‌گويند در 
ماه رمضان بايد س��فره‌هاي طعام يا همان افطاري راه 
انداخت. ولي به راستي چه كساني دورتادور اين سفره 
بايد بنشينند تا ثواب اين سفره را ميزبان ببرد؟ اغنيا يا 
فقرا؟ اينكه تمام روز را روزه بگيريم و شب‌ها سفره‌هاي 
افطاري مملو از اس��راف پهن كنيم چه س��ودي دارد؟ 
اينكه س��فره‌هاي افطاري پر از تجملات انداخته شود 
بدون آن كه فقيري يا گرس��نه‌اي از آن سير شود چه 
فايده‌اي دارد؟ مي‌گويند اگر افطاري براي خدا باشد هر 
لقمه‌اي كه مهمان مي‌خورد ميزبان را به خدا نزديك‌تر 
مي‌كند و اگر براي خود‌نمايي باشد انسان را از خدا دور 
مي‌كند. چه خوب است كه سفره‌هاي افطارمان مزين 

به عطر خدا باشد. 

مراقبت از اعمال مهم‌تر از امساك در خوردن و آشاميدن

روزها روزه مي‌گيرند شب‌ها اسراف مي‌كنند

نگاه


